

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Хорогского государственного

Университета им. М. Назаршоева,

доктор политических наук, доцент

Комилбек А.Ё.

« 02 » августа 2024 г.

Отзыв

**на диссертацию Джонмахмадова Фурузона Фархудиновича на тему:
«Деструктивное влияние деятельности террористической и
экстремистской организации Партия исламского возрождения на
безопасность Республики Таджикистан», представленную на соискание
ученой степени кандидата политических наук по специальности: 5.5.2 -
Политические институты, процессы и технологии.**

Актуальность темы исследования, представленной на рассмотрение Джонмахмадовым Ф.Ф., подтверждает современное требование науки. Общеизвестно, что взаимоотношения религии и политики всегда были предметом острых научных дискуссий, особенно в современный период развития общества.

Проблема соотношения политики и религии возникла с момента появления первых государств и остаётся актуальной по сей день. Геополитические игры, попытки использования прокси-сил в гибридных войнах стали причиной столкновения религиозной и светской начал общества. Всё чаще фиксируются попытки интеграции религиозных устоев в политическую систему общества. Данный фактор обуславливает более глубокое изучение проблемы политизации религии, её сущности, причин и последствий. Для Таджикистана, исследуемая тема сохраняет свою актуальность и важность с первых дней обретения независимости. Страна, население которой исторически исповедует

традиционный ислам, должна балансировать между религиозным составляющим, национальными традициями, обычаями, а также светскими устоями современного развитого общества. В данном контексте, нельзя недооценивать важность религиозной составляющей как гарант стабильности общества в Таджикистане и регионе. Об этом часто упоминается в работах и выступлениях Основателя мира и национального единства - Лидера нации, Президента Республики Таджикистан, уважаемого Эмомали Рахмона.

Диссертант удачно определил объект и предмет исследования, специфику и проблемы соотношения религиозной и политической составляющих в таджикском обществе. Им правильно сформированы цель и задачи исследования, как феномен «политизация религии», его особенности, научные подходы к этому явлению во временном и территориальном контексте Таджикистана, историко-политические аспекты интеграции религии в политику и радикализации населения, что представляет угрозу национальной безопасности РТ. В автореферате правильно отмечено, что проблема «роста степени радикализации общества и её опасность недостаточно изучена». Логично заключить, что в стране, где абсолютное большинство граждан исповедуют ислам, попытки внедрения религиозных норм в политическую систему будут расти пропорционально радикализма в общества, что может иметь как положительные, так и негативные последствия.

Автор верно указывает, на то, что основным субъектом политизации религии в Таджикистане является запрещённая на территории РТ и РФ террористическая и экстремистская организация Партия исламского возрождения, неоднократно пытавшаяся захватить власть в стране силовым путём. Её легальная деятельность на политической арене с 1997 по 2015 гг., а также последующая активизация антиконституционной деятельности привели к возникновению ряда очагов угроз безопасности и политической нестабильности в Республики Таджикистан.

Диссертант заключает, что деятельность ТЭО ПИВ представляет прямую угрозу безопасности государства и общества. Важно то, что автор акцентирует внимание не на самом феномене политизации религии, а на деструктивных последствиях данного процесса, потенциале ТЭО ПИВ в лице его боевого крыла – террористической организации «Джамоат ансорулло». Мысль диссертанта, о том, что деятельность ТЭО ПИВ в светском государстве неминуемо сопряжена с проявлением экстремизма и радикализма, логически верна, что подтверждается деятельностью ТЭО ПИВ из-за рубежа. Нельзя не согласиться с мнением диссертанта о том, что народ Республики Таджикистан, избрал светский путь развития. Данный вектор движения подразумевает использование консолидирующей роли религии во благо общества, а не распространение деструктивной идеологии, угрожающей национальному самоопределению таджикского народа. Политизация ислама может привести к возникновению межрелигиозной и межконфессиональной розни в Республике Таджикистан, где проживают представители разных конфессий.

Результаты научной работы могут практически быть применены политиками, работниками социально-культурной и научной сферы, правоохранительными органами РТ. Структура диссертации определена поставленным вопросом исследования, целью и задачами работы, выводами и заключением.

Все поставленные автором цели и задачи нашли своё глубокое раскрытие в тексте диссертации и основных положениях, выносимых на защиту. О работе можно отзываться только позитивно, автор заслуживает получение звания кандидата политических наук.

Наряду с положительными моментами, в диссертационной работе отметим ряд недостатков. Во втором параграфе первой главы – «Проблема политизации ислама и его особенности», диссертант раскрывает основные проблемы, возникающие в результате политизации ислама на пространстве Центральной Азии, включая Республику Таджикистан через призму деятельности ТЭО ПИВ,

которая в первые годы независимости страны и после подписания мирного соглашения в период 1997 - 2015 годах, способствовала радикализации таджикского общества. Однако, конкретно не показаны особенности самого понятия политизации ислама. Отдельные выводы, сделанные диссертантом по данному параграфу дискуссионные. В частности, мнение диссертанта о том, что чем выше уровень радикализации населения стран, с превалирующим числом мусульман, тем выше риск появления террористических и экстремистских организаций. На наш взгляд, процесс радикализации общества характерен и в не мусульманских государствах.

Имеются отдельные замечания и по заключительной части работы. Так, требует пересмотра пункты 5 и 6. Считаем целесообразным заменить слово «выборочно» на «комплексно». Анализ показывает, что ТЭО ПИВ осуществляет свою террористическую деятельность относительно всего населения республики (пункт 5).

На протяжении последних трёх лет Афганистан контролируется талибами. По состоянию на сегодняшний день, наблюдается постепенная легитимизация власти талибов мировыми и региональными державами. Талибан полностью «крышует» боевые формирования ТЭО ПИВ как «Джамоати Ансорулло» и «Техрики толибони Точкистон» для оказания выгодного для себя воздействия.

Также в работе наблюдается технические и стилистические ошибки. Вместе с тем, следует подчеркнуть, что указанные нами недостатки носят исключительно рекомендательный характер, и не умаляют качество и научное значение диссертационного исследования Джонмахмадова Фурузона Фархудиновича.

Использованные диссидентом материалы и методы, а также методология проведенного исследования соответствует специальности 5.5.2 - Политические институты, процессы и технологии. Основные положения и выводы диссертации отражены в 5 статьях, опубликованных в научных журналах, включенных в перечень рецензируемых периодических изданий ВАК

Министерства образования и науки Российской Федерации и Республики Таджикистан, а также в докладах на научных конференциях, что отвечает актуальным требованиям к подобным работам.

Таким образом, констатируется, что по полученным результатам, практическому применению и качеству оформления данная работа соответствует требованиям Положения ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертация Джонмахмадова Фурузона Фархудиновича на тему: «Деструктивное влияние деятельности террористической и экстремистской организаций партия исламского возрождения на безопасность Республики Таджикистан» заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - Политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Единогласное решение по данной работе принято на заседание кафедры философии и политологии Хорогского государственного Университета имени М.Н. Назаршоева от 26 июля 2024 г., протокол № 11.

Заведующий кафедры философии
и политологии Хорогского
государственного университета
им. М. Назаршоева,
кандидат философских наук

Л. Назархудоева

Подпись Л. Т. Назархудоевой заверяю:
Начальник Управления кадров,
делопроизводства и спецчасти
ХоГУ им. М.Назаршоева.



Н. Сайдрахмонов